Scenariusz pozalekcyjnych zajęć wychowawczych

Temat zajęć: Być przyjacielem.

Osoba prowadząca: Daniel Raczyński 

Grupa wychowawcza: młodsza
Kompetencje kluczowe: uczenie się, porozumiewanie się w języku ojczystym, kulturowe.

Cel główny - uświadomienie dzieciom potrzeby przyjaźni i jej znaczenia w życiu    
                      człowieka,
                   - kształtowanie u dzieci prawidłowych postaw prospołecznych.
Cele szczegółowe: 

Uczeń: - wie, jak zachowuje się przyjaciel,
            - rozwija więzi koleżeńskie,
            - potrafi zachować postawę empatii wobec innych,
            - wyraża opinię o postępowaniu innych,
            - rozumie potrzebę udzielania pomocy innym,
            - rozwija twórczą ekspresję plastyczną,
            - dba o stworzenie miłej i życzliwej atmosfery w grupie.

Metody: - słowne (praca z tekstem, rozmowa)
               - działań praktycznych, aktywizujące
               - metoda niedokończonych zdań
               - zabawy interakcyjne
               - ekspresja plastyczna

Formy pracy: 
                       - indywidualna 

Środki dydaktyczne: - tekst bajki „Bajka o dwóch ołówkach” (zał.1)
                                   - piłka
                                   - materiały papiernicze
                                   - nagranie piosenki
                                   - maskotka
Przebieg zajęć: 

Wstęp

1. Powitanie 
Nauczyciel wita dzieci.

Dzieci (dziecko) siadają w kręgu. Nauczyciel podaje hasło „Bijemy brawa dla tych, którzy...” np. mają dobry humor, mają rodzeństwo, lubią słodycze itd. 

2. Zabawa: Lubię Cię bo...
Uczestnicy wypowiadają się na temat kolegów w pozytywny sposób. „Lubię …. bo jest koleżeński i życzliwy..., bo jest zawsze radosny...” itd. 

3. Zabawa integracyjna "Co powinien mieć ze sobą uczeń?":

Nauczyciel/ rodzic w środku trzyma piłkę i mówi: "Do kogo rzucę piłkę, ten ma podać jedną niezbędną rzecz, którą powinien zabrać ze sobą uczeń do szkoły. Kto odpowie, rzuca piłkę z powrotem do mnie". Nauczyciel- rodzic rzuca piłkę, a dziecka  podaje przykłady.


Część właściwa
4. Czytanie bajki:
Nauczyciel zwraca się do uczniów: „Chciałbym wam przeczytać pewne opowiadanie, o którym potem porozmawiamy. Posłuchajcie”.
(załącznik 1)

5. Dyskusja na temat bohaterów bajki, odpowiadanie między innymi na pytania nauczyciela/ rodzica:
- Kto to jest przyjaciel?
- Po czym poznać prawdziwą przyjaźń?
- Co jest najważniejsze w przyjaźni?, 
- Czym kierujemy się przy wyborze przyjaciela?,
- Kto zasługuje na naszą przyjaźń? itp.


6. Burza mózgów – „Co to jest przyjaźń?”
Nauczyciel zapisuje podane przez dzieci propozycje na kartonie.

7. Uzupełnianie rozpoczętych wypowiedzi.
Przyjaciel to .........................................
Przyjaciel pomaga, kiedy..............................................
Z przyjacielem najlepiej..............................................


8. Wspólne tworzenie krzyżówki do hasła „przyjaciel”, wyszukiwanie wyrazów (przymiotników) określających dobrego przyjaciela.


Zakończenie 

9. Podsumowanie zajęć i ewaluacja : Dzieci (dziecko)odpowiadają na pytania :
- Jak się czujesz po zajęciach ?
- Dzisiaj nauczyłem(am) się .................................................................

Załącznik nr 1
„Bajka o dwóch ołówkach”

W pewnym piórniku leżały równo ułożone ołówki. Były kolorowe, tylko jeden był zwykły szary. Tuż obok niego znajdował się wspaniały ołówek dwukolorowy: czerwono-niebieski. Ołówki zawsze przebywały razem, czy to leząc obok siebie w piórniku, czy ścigając się i kreśląc wzory na papierze. Szary rysował kontury, a dwukolorowy wypełniał je barwami. Bardzo lubiły się tak razem bawić. Inne kolorowe chciały przyjaźnić się z dwukolorowym, ale on wolał szary. Co to za zwyczaje - szeptały oburzone - że dwukolorowy przyjaźni się z takim zwyczajnym! To nie wypada, nie wypada - powtarzały.
Ale dwukolorowy nie słuchał tego gadania, szarak zresztą też. Obydwa przecież bardzo się lubiły. Aż pewnego razu wydarzyło się nieszczęście, straszne!; dwukolorowemu złamały się grafity. Będzie do wyrzucenia - szeptały ołówki, z satysfakcją przekazując sobie tę wieść. Dwukolorowy bardzo się zasmucił, szarak jeszcze bardziej. Jak mu pomóc, co zrobić? - pytał sam siebie. - nie pozwolę, by taki wspaniały ołówek został wyrzucony. 
Wziął przyjaciela na plecy i pomaszerował szukać lekarza ołówków. Długo szukali pomocy. Szary ołówek był bardzo zmęczony, co chwilę odpoczywał. Nareszcie znalazł bardzo starą Temperówkę. Spróbuję wam pomóc - rzekła i bardzo ostrożnie zabrała się do pracy.
- Uf, już po zabiegu - powiedziała. Udało się, jesteś wprawdzie krótszy, ale nadal pięknie możesz rysować, co tylko zechcesz. Naprawdę? - spytał z niedowierzaniem dwukolorowy.
- Pomogłam tobie, ale największą przysługę oddał ci twój przyjaciel - Szary Ołówek . 
- E tam - powiedział Szarak zawstydzony tą pochwałą. - My jesteśmy prawdziwi przyjaciele, on nie zdradził naszej przyjaźni dla innych, kolorowych, więc ja ... - Tutaj zaczął się jąkać bardzo wzruszony. Dwukolorowy nic nie powiedział, tylko przytulił się do niego. Wróciły razem do piórnika.


